

# 昔日为城市发端 今朝成城市“颜值”担当

## 市民田金波航拍照片见证正太广场区域沧海桑田般的历史变迁



每座城都有一个城市原点。正太广场区域,便是石家庄的城市原点,也是石家庄“连接历史、展现当下、着眼未来”的窗口。时光如同一把神奇的画笔,在这片土地上勾勒出了一幅令人惊叹的变迁画卷。年逾七旬的市民田金波 26 年间航拍石家庄,用一张张照片记录着石家庄的华丽转身。在田金波航拍的 20 世纪 90 年代、2019 年左右和今年的一组组珍贵的照片中,我们可以追溯正太广场区域曾经波澜壮阔的历史。



■2021 年胜利大街中山路口的“几”字弯十分明显。



■上图为 1999 年拍摄,下图为 2019 年拍摄的正太广场区域。

□文/本报记者 冯月静 李悛 图/田金波

### 20 世纪 90 年代

#### 老火车站是重要的交通枢纽

城市原点是指在城市主城区选取一个有代表性的地理位置设置的城市地理地标。在地理含义上,它代表城市核心区域所在的精确位置;在文化含义上,它反映一个城市地域特点和历史文脉,是标志性景观,也是这座城市历史与发展的缩影。

在石家庄的发展历程中,正太广场区域始终占据着特殊的地位,它不仅是城市的原点,更是承载着无数记忆与情感的地方。田金波拍摄的一组组照片,从不同角度看到它曾经的模样和今天的变迁。

“20 世纪 90 年代,从空中看这个区域,最显眼的就是老火车站,因铁路而兴起的石家庄,那时候这里是铁路枢纽,迎来送往无数的旅客,非常热闹。”田金波将 20 世纪 90 年代拍摄的老火车站照片展现给记者,大石桥只能掩藏在楼宇间,石家庄解放纪念碑庄严肃穆,但正太饭店显得有些沧桑,有些破败。中山路地道桥作为连接桥东、桥西的桥梁,发挥着重要作用。

一座火车站,就是一座城市的一张面孔,一扇窗口,一段历史……是城市与城市的接口,风景与风景的衔接处。想当年,多少石家庄人的第一次离乡远行,便是从这里开始,去求学,去旅行,去工作……

1987 年 11 月 9 日,石家庄的这座老火车站投入使用,火车站站房占地面积 26000 平方米,有 4 个站台、3 个候车室,车站等级为特等站。老火车站还盘活了周边的商圈,成为当时石家庄最繁华热闹的地方。在那之后的 25 年里,石家庄火车站见证了城市建设的飞速发展。

### 2019 年

#### 正太广场区域焕发新的生机与活力

历史的车轮滚滚向前,2012 年 12 月 21 日零时,石家庄老火车站完成历史使命,石家庄新火车站全面启用,标志着石家庄正式迎来“高铁”时代。作为一座城市的交通枢纽,石家庄老火车站不仅见证了这座城市的崛起,也承载了许多石家庄人的记忆。

“到 2019 年,这个区域的变化肉眼可见。”田金波指着照片对记者说,尽管老火车站站房前不再有昔日络绎不绝的客流,但依旧十分热闹。正太广场区域的建设正如火如荼地进行着,机器轰鸣,焕发新的生机。此时,地铁 1 号线已开通,更是为这片区域注入了强大的活力。地铁列车犹如地下巨龙,在中山路地下飞速驰骋。便捷的交通不仅让市民的出行更加高效,也加速了区域之间的资源流通和经济融合。

而在 2021 年田金波航拍的照片中可以清晰地看到,胜利大街在中山路口形成了一个“几”字弯,中山路在下方,胜利大街在上方。2012 年铁路入地,到了 2014 年胜利大街建设时,本该在此段与中山路相交,却因种种原因,只能借用中山路地道桥临时通行,胜利大街也就呈现出如此独特的“几”字形弯道。



■1999 年拍摄的正太广场区域。



■2021 年拍摄的正太广场区域。



■今年 10 月拍摄的正太广场区域。

红砖与灰砖镶嵌的外墙、连续拱券的外廊、彩色的玻璃花窗、曲线流畅的木楼梯……这就是走过百年风雨的正太饭店,是石家庄现存较早的法式古典主义风格建筑,这里先后接待过孙中山、张学良等军政要人,在石家庄的历史上具有非常重要的地位。它见证了这座城市的发展史,经历了正太铁路、京汉铁路的建造及通车,是石家庄城市发端的重要标志之一;在解放战争中,正太饭店上飘扬的红旗标志着石家庄旧时代的结束和新时代的开始。

2019 年航拍的饭店,已没有昔日的光彩,墙壁斑驳,门窗破旧,仿佛一位迟暮的老人,默默回忆着过去的辉煌。

### 近几年

#### 正太广场成为彰显石家庄特色的文化名片

“2021 年到 2024 年,这几年的时间,石家庄的变化巨大。”田金波指着今年正太广场区域的照片感叹道,“以前的正太饭店、大石桥、石家庄解放纪念碑都淹没在周围的楼宇里,而现在经过拆迁、改造升级、修缮保护,这个区域一下子就成为亮丽的文化名片。”

2022 年 1 月,秉承“整旧如故,与古为新”的理念,正太饭店保护性修缮工作全面展开,在不改变建筑风貌的前提下,实现老建筑的活化再生,最大化保留建筑原貌,并采用“原形制、原材料、原工艺”的传统做法,真实、全面地保存并延续正太饭店的历史信息。

在田金波今年的航拍镜头里,这片区域呈现在眼前的是一幅繁华而美好的景象。正太饭店,这座承载着历史记忆的建筑,在保护性修缮后,如同一颗蒙尘的明珠被重新擦亮,绽放出璀璨的光芒。它与大石桥、石家庄解放纪念碑有机融合,既为历史建筑注入了新生命,又保留了城市记忆。东侧的大面积绿地如同一颗绿色的宝石镶嵌在这片区域,为人们提供了休闲娱乐的好去处。

虽然已经没有了承载南来北往旅客的功能,但老火车站站房仍是不少石家庄人心中的标志性建筑之一,如今改陈提升后成为石家庄解放纪念馆,又承载了这座城市最光荣的历史,成为石家庄市又一处红色地标。无论本地人还是外地游客,想了解石家庄,都会来这个新文化地标转转。

现在,有着 52 年历史,曾经承载着交通重任的中山路地道桥被彻底填平,光荣退役,“几”字弯被拉直,中山路与胜利大街实现平交,以更开阔的视野和更流畅的交通,展现着城市发展的大气格局。

### 未来

#### 着力提升城市的“颜值”和“内涵”

“在保护中发展,在发展中保护。”如今,正太广场区域变得厚重而生动,城市文脉得以赓续,城市的特色记忆得以保留!石家庄解放纪念馆钟楼上方的大钟还在孜孜不倦地敲响着,清晰而悠远,也在叩响未来之门。

今年 5 月,《正太广场区域规划方案》正式公示,方案认真践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,准确把握城市发展规律,结合发展定位、区域特色、文化文脉等,对正太广场区域进行高标准规划设计,着力提升城市的“颜值”和“内涵”。其中最引人注目的是,通过弧形构图的绿化休闲广场,将正太饭店、大石桥、石家庄解放纪念碑区域空间秩序进行了整合,引入“车站市集”理念对石家庄解放纪念馆东立面和东广场进行了提升设计,同时强化了广场的南北轴线,通过站台、过街天桥、历史文化轴线、红盒子等一系列的轴线空间将解放纪念馆东广场和正太广场串联、统合,加强了两个广场的连通互动,形成完整的城市广场。

相信在未来,这片凝聚着城市灵魂的区域,将继续引领石家庄走向更美好的明天,书写更加灿烂的篇章。